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THE CHRONICLES AND MEMORIALS

or

GREAT BRITAIN AND IRELAND
DURING THE MIDDLE AGES.

PUBLISHED BY THE AUTHORITY OF HER MAJESTY’S TREASURY, UNDER THE
DIRECTION OF THE MASTER OF THE ROLLS.

On the 26th of January 1857, the Master of the Rolls
submitted to the Treasury a proposal for the publication
of materials for the History of this Country from the
Invasion of the Romans to the Reign of Henry VIII.

The Master of the Rolls suggested that these materials
should be selected for publication under competent editors
without reference to periodical or chronological arrange-
ment, without mutilation or abridgment, preference being
given, in the first instance, to such materials as were most
scarce and valuable.

He proposed that each chronicle or historical document
to be edited should be treated in the same way as if the
editor were engaged on an Editio Princeps; and for this
purpose the most correct text should be formed from an
accurate collation of the best MSS.

To render the work more generally useful, the Master
of the Rolls suggested that the editor should give an
account of the MSS. employed by him, of their age and
their peculiarities ; that he should add to the work a brief
account of the life and times of the author, and any
remarks necessary to explain the chronology; but no other
note or comment was to be allowed, except what might be
necessary to establish the correctness of the text.
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The works to be published in octavo, separately, as
they were finished ; the whole responsibility of the task
resting upon the editors, who were to be chosen by the
Master of the Rolls with the sanction of the Treasury.

The Lords of Her Majesty’s Treasury, after a careful
consideration of the subject, expressed their opinion in a
Treasury Minute, dated February 9, 1857, that the plan
recommended by the Master of the Rolls “was well
calculated for the accomplishment of this important
national object, in an effectual and satisfactory manner,
within a reasonable time, and provided proper attention be
paid to economy, in making the detailed arrangements,
without unnecessary expense.”

They expressed their approbation of the proposal that
each chronicle and historical document should be edited
in such a manner as to represent with all possible correct-
ness the text of each writer, derived from a collation of the
best MSS., and that no notes should be added, except
such as were illustrative of the various readings. They
suggested, however, that the preface to each work should
contain, in addition to the particulars proposed by the
Master of the Rolls, a biographical account of the author,
so far as authentic materials existed for that purpose, and
an estimate of his historical credibility and value.

Rolls House,
December 1857,
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PREFACE.

IN the Preface to a former Volume of this Senes, Special im-
the Editor had occasion to speak of the extreme paucity m“
and meagreness of contemporary narratives of the relgn where s
of Henry VIL. The information derived from these mf.l ma-
amounts to little more than a mere outline of events, terials are
and requires in a peculiar degree the collateral light of
documents. It appeared, therefore, to be an object of
some importance to collect in one publication whatever
fragments of unedited correspondence the period might
be found to yield.

Such materials are for the most part unknown, Difficulty

and *where known are not easily consulted. Im- :ﬁ:zz:ng
portant original letters have lain buried among the fulting
confused and long neglected stores of the Chapter House
at Westminster; others, no less important, have been
turned into mere shreds and fragments, if notv totally
destroyed, by the disastrous fire in the Cottonian
Library ; others have been, too evidently, separated at
times from the collections to which they originally
belonged, to enrich private libraries and, in the course
of time, to be sold at auctions as curious autographs.
There is no clue to their lurking places, even where
they are most accessible. In the best known collection
of all, that of Sir Robert Cotton, things are heaped
together with little or no arrangement, and many im-
portant papers, imperfectly or inaccurately catalogued,
are certain to escape the diligence of the most studious
inquirer.
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X PREFACE.

Documents, such as we should call State papers,
were in early times preserved in the treasury of the
Exchequer. Of those which were once kept there a
large number of the most interesting are now in the
Cottonian library. But the great bulk is still in the
original collection, till lately kept in the Chapter House
at Westminster, and now in the General Repository of
the Public Records. The principal contents of this
volume relating to the reign of Henry VII, are de-
rived from these two sources.

For the age preceding Henry VIIL this country does
not afford any great store of similar materials; but
there is a very valuable register of the correspondence
of Richard III., from which hitherto only extracts and
single letters have been printed. By transcribing this
gso far as it has not been published, we have been
able to bring together papers both of Richard III.
and Henry VIIL, in which it will be seen that the
historic interest of the two reigns is inseparable.
For though the battle of Bosworth, which placed Henry
on the throne, is one of the most marked eras in
English history, the events which immediately led to
it, and have a most important bearing on the whole of
Henry’s reign, date from the death of Edward IV.

The chief point illustrated by the papers here col-
lected,—the great fact that pervades nearly every one
of them, is the insecurity of the throne, both in
Richard’s time and in Henry’s. This may perhaps be
attributed to the circumstance that neither of these
sovereigns had a legitimate right; but in truth it
was hard to tell in that age wherein legitimate right
consisted. According to the view which posterity has
sanctioned, such right did not belong originally to the
house of Lancaster, and if it had accrued to them by
long possession, it was finally lost by weakness and
misgovernment. It might be thought to have rested
with the house of York, but it was forfeited by internal
dissension, cruelty, and usurpation. Much certainly was
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done to establish it by the union of the two dynas-
ties, but for some time that union was precarious, and
not altogether free from objection. Divine right had
not yet been invented to tell men where allegiance was
due. It could not have been recognized in such an

ag;.n truth, this oelebrated doctrine has scarcely had Different
justice done to its historical significance. Its extrava- '.’,rﬁ?:ﬁpl:
gance has been made the theme of well merited satire gulsted the
by many great writers, and it is now so generally in different
viewed as an exploded absurdity that it may seem 28
strange to speak of it as an abiding constitutional truth.

Yet such it undoubtedly is, and the principle, though

no longer spoken of by name, is practically operative

still. By a modified theory of divine right the king never

dies, nor requires his Parliament to ratify his title,

It was otherwise in early times. Before the 17th
century we look in vain for anything like that clear
recognition of a definite hereditary principle which
governs the succession in our own days. Under the

old Saxon and Norman kings, when the throne fell
vacant, the power of nominating a successor was exer-

cised by the witan or lords of the council. But the
English respect for birth, proceeding from a strong
belief in the virtue of blood and lineage, which prac-
tically limited the elective principle, operated gradually

to weaken and annul it. In the days of the later
Plantagenets the crown was clearly looked upon as an
inheritance, but the question from whom it was de-

rived occasioned civil war. Under the Tudors it was
anxiously sought to establish a clear principle, but

in vain; the many marriages of Henry VIII served

only to complicate the difficulty which, it seems, they

were intended to remove. A Protestant faction at-
tempted to prevent the succession of Mary; the Jesuits
thought the title of Elizabeth indefensible. Some con-
ceived that Mary queen of Scots was the rightful queen

of England. Some expected on the death of Elizabeth
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a bloody competition for the crown.

PREFACE.

Conspiracies to

dethrone that queen produced a strong popular reaction,
and a sanctity was ascribed to royalty which it had
never known before. The rights of the crown must be
above all question, whether of pope or parliament.
James 1. succeeded accordingly by divine right alone;
there was no other principle on which his claim could
be vindicated. His succession was in distinct opposi-
tion to more than one Act of Parliament? but there

' In 1594, nine years before
James's Accession, Parsons the
Jesuit published “ A Conference
 about the next succession to the
% Crown of Ingland.” In this
work he entered very minutely
into the history of the succession,
and pointed out the claims which
might be advanced on the death of
Flizabeth by many different fami-
lies descended from Edward III,
claims which there was some dan-
ger might even be disputed with
bloodshed. Owing to various acts
of bastardy, attainders, and other
statutes, the question of law was ex-
tremely perplexing. Parsons him-
self, after reviewing the arguments
for and against each possible com-
petitor, comes to no definite conclu-
gion. When the question came to
be decided the practical good sense
of the nation at once adopted a
principle which cleared it of all
legal subtleties.

2 In fact, the legislation upon the
subject had overshot the mark, and
tended rather to increase than to
diminish uncertainty. On the fall
of Anne Boleyn, a flaw was dis-
covered in her marriage with
Henry VIIL, so that Elizabeth was
declared illegitimate, as Mary had
been before. Parliament, there-

fore, in 1536, limited the succes-
sion to such legitimate issue as the
king should have by Jane Seymour
or any other ; and in default of
such issue gave Henry himself
power to dispose of the crown by
will (Stat. 28 Hen. VI, c. 7.)
A few years later, when it appeared
evident that Henry would leave no
legitimate issue except Edward,
he obtained the concurrence of
parliament (Stat. 35 Hen. VIIL.,
c. 1), to an arrangement that if
Edward should die without issue,
Mary should succeed, and if she
died without issue, Eligabeth. And
in the contingency which actually
happened of Elizabeth also dying
without issue, it was again enacted
that the descent should be as Henry
should think fit to order in his
will. It was a strong proof of
confidence in the king, but a bad
precedent, especially as it encour-
aged Edward VL to think he, too,
might will away the crown, even
without an Act of Parliament,
which was the occasion of very
sad events. However, by the Sta-
tute Henry’s will was law, and
Henry willed that on his son and
his two daughters all dying with-
out issue, the crown should go to
the descendants of his younger
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culd be no doubt it was for the peace of England.
Happy would it have been for this country if the new
doctrine could have been at once accepted in the same
moderate form in which it is accepted now. We need
not recall further how sadly it was mistaken,—how
civil war again broke loose,—how royalty erred and
suffered, and a new dynastic rivalry was created. Thank
God, all these controversies have long been ended, and
are not be revived.

The politic rule of the Tudors generally, and of Doubts re-
Henry VIL in particular, did much to secure for Sog
England the blessings of domestic peace In the latter VIL’stime.
part of Henry's reign we find men debating the chances
of the succession in a manner which shows that ecven
then the true principle of descent had not been suffi-
ciently determined. “It is not long sithens,” said Sir
Hugh Conway, “his highness was sick, and lay then
“ in his manor of Wanstead. It happened the same
“ time me to be amongst many great personages, the
“ which fell into communication of the king’s grace,

“ and of the world that should be after him if his
“ grace happened to depart. Then, he said, that some
“ of them spoke of my lord of Buckingham, saying
“ that he was a noble man and would be a royal
“ ruler. Other there were that spake, he said, in like
“ wise of your traitor Edmund De la Pole, but none of
“ them, he said, that spake of my lord prince.”! It
would appear that those personal qualities which com-

sister Mary, passing over those of
his elder sister Margaret Queen of
Scots, from whom James 1. was

might have been questioned, also,
whether James was not excluded
by the Statute 17 Eliz. c. 1., which

descended. This arrangement was
confirmed by another act on the
succession of Elizabeth (Stat. 1.,
Eliz. c¢. 3), and unquestionably
during the greater part of Eliza-
beth’s reign there was no desire
for a Stewart’s succession. It

enacted that any attempt against
the Queen in behalf of one who
might have a prospective title to
the Crown, barred the pretender’s
claim for ever after.

! Page 233.
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mand the respect of the multitude might tempt any
nobleman of the blood royal to aspire to the crown. The
father of the duke of Buckingham above mentioned
did so and suffered for it in the reign of Richard IIL ;*
he himself did so and suffered for it in the reign of
Henry VIII.; and the great dramatist who has made
every one familiar with the story of his arrest and
execution, paints also the sympathy of the populace
with his fallen greatness, and makes the king himself
bear witness to his personal accomplishments?

HarL MS.  The register of Richard IIL’s correspondence, of which

433. mention has been made above, is contained in MS. 433
of the Harleian Collection in the British Museum.
The volume appears to have been a docket book kept
by Russell, bishop of Lincoln, of all the letters and
documents that passed through his hands in his official
capacity as Chancellor during the reigns of Edward V.
and Richard III. It may be considered as divided
into two sections. The larger consists of copies or
minutes of formal documents, such as the grants and
warrants which passed the Great Seal, the Privy Seal,
or the king’s Signet; the other is a letter book, con-
taining copies of the correspondence of Richard with
foreign sovereigns, instructions to ambassadors, procla-
mations, and other papers relating to affairs of state.
It is from this latter portion only that our gleanings
have been made.

The historical importance of such a MS. requires no
comment. The volume is well known and has been
often referred to by historical writers, though few of
the entries have hitherto been printed entire. It is
said to have belonged to the great lord Burleigh ; at a
later period it was the property of Strype. It is

! By his own confession to Mor- [ I have no doubt his rebellion was
ton, though his subsequent rebellion | animated by that hope only.
was ostensibly in favour of Rich-| ? Shakespeare’s Henry VIII., Act
mond, he at first entertained a hope | i., Scene ii.
of obtaining the crown himself,
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described by Wanley in the Harleian Catalogue at much
greater length than any other MS. of the collection.
Several of the letters it contains will be found in
Rymer ; some in Ellis, and other more recent publica-
tions. Mr. Nichols has edited for the Camden Society
such of its contents as belong to the Reign of Edward V.
But many of the most important papers of Richard the
Third’s time have not been printed till now, some
having apparently escaped notice altogether. The in-
terest of No. xii especially is so peculiar that there
caan be no doubt the French hand in which it is
written has been the only cause why it has not been
quoted.

None of the entries in the second or letter-book part
of the volume belong to the reign of Edward V. The
earliest in the first part is dated 5th of May 1483,
the day after that young king’s arrival in London.
About  that time or shortly after, Russell was ap-
pointed Chancellor. For nine years previously he had
been keeper of the Privy Seal, and he is mentioned
in More’s History of Richard III. as “a wise man and
“a good, and of much experience, and one of the
“ best learned men, undoubtedly, that England had in
“ his time.” It is important in many respects that
the character of Richard’s chancellor is vouched for on
such good authority.

Our volume commences with an account, derived Funeral of
from a MS. in the Herald’s College, of the funeral R‘;w"d
rites of Edward the Fourth. It is characteristic of
the olden time that pageants were so minutely and
carefully recorded, while events of such awful moment
as the coup d’état of the 13th of June, when the
Protector suddenly ordered Hastings to the block, the
executions of Rivers, Vaughan, and Grey, the usurpation
of Richard III, and the death of his nephews, are so
slightly noticed in contemporary letters and narratives,
that doubts have been raised as to every circumstance
connected with them. Yet we cannot consider this due

b 2
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so much to any general indifference to crime, as to the
high importance then attached to whatever was visible
and tangible. Pageants werc not only regarded with an
interest as mere shows for which the world has now
grown too old, but were in themselves affairs of state of
some importance. Tt must also be considered that the act
of writing was not then so natural and spontaneous as it
is with us. Private letters in the fifteenth century were
almost always of a business character, and when the
minds of men were strongly excited their hands were
accustomed to wield heavier weapons than goose quills.
A pageant on the other hand, was essentially a peace-
ful exhibition. It was arranged beforehand to the
smallest detail,—it could be observed minutely and chro-
nicled with accuracy.

In this case we have a complete muster roll of
the lords and gentlemen of rank who were in London
at the time of Edward the Fourth’s death. The prin-
cipal actors in the events which followed were all
absent,—Glocester, Buckingham, Rivers, and the young
king himself; but there was a large attendance both
of the old and new nobility. The blood relations of
Edward’s queen—the marquis of Dorset, Sir Richard
and Sir Edward Woodville, met in peace over the
grave of Edward with Hastings, Stanley, and the Earl of
Lincoln. In less than four weeks the marquis and
the Woodvilles were declared enemies of the Govern-
ment, and ships were fitted out to take Sir Edward
at sea’

! Thus Simon Stalworthe in one
of his short letters to Sir William

agitation) “he can hardly hold a
“ pen.” TUnder the pressure of

Stonor (Excerpta Historica, p. 16)
mentions the general distrust that
prevailed after the execution of
Hastings, and says that a large
body of men from the North was
expected in London, adds that he “ is
* 8o sick ”” (apparently from mecre

danger men now write letters of
considcrable length, as was shown
by the correspondence during the
Crimean war.

2 Nichols’ Grants of Edward V.,
pp. 2, 3.
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Another contemporary account of this funeral is to be
found in the MS. journals of Roger Machado, also in the
Herald’s College (Arundel MS. 51.) It is written in
French, is imperfect at the beginning, and not so
minute in its details, but so far as it goes, agrees
pretty closely with that which we have printed. The
conclusion of the ceremony, which the latter omits
to relate, is worthy of notice.

‘ After the said noble king was thus placed in the ground the
great officers of his noble house, to wit, the great stcward, the
chamberlain, the treasurer of his noble household, the controller,
threw all their staves into the grave of the king in token of being
men without a master, and out of their offices. And in like
manner all the heralds threw their coats of arms, which belonged
to the king, into the said grave; and immediatcly there were
rendered to the said heralds other coats of arms of the kings of
England, which they put on. And after the said coats of arms
were given them they all cried ‘“ Le roy est vif! Le roy est vif'!

*“ Le roy est vif !’ Praying to God ; and saying Pater noster,
and Ave Maria, for the defunct.”

Of the three short months of violence and terror Circum-
which compose the reign of Edward the Fifth, our jeamesed
letters and papers give us no further intelligence. with the
All such materials connected with that period have 3¢ Richard
becn already printed either in Drake’s Eboracumn, Davis’ IIL
(ork Records, the Paston Letters, or Mr. Nichols’ Grants
of Edward V. Mr. Nichols’ Historical Introduction con-
tains some important remarks in correction of Lingard
and Sharon Turner, which show how difficult it is to
avoid rash assumptions in dealing with this obscure
portion of our history. It is my desire in these pages
to avoid as far as possible, making statements, the
truth of which is open to controversy, but one impor-
tant fact relating to the accession of Richard III. appears
to me to have been misunderstood even by Mr. Nichols.

It is known that writs were’ sent out on the 13th of
May for a Parliament to meet on the 25th of June.
On the 21st of June, however, a writ of supersedeas
was received in the City of York to prevent its as-
sembling ; and Mr. Nichols considers that the Parlia-
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ment did not actually meet, a fact which he says is
further declared in the act of settlement of the first
year of Richard III. Now the words of that Act do
indeed declare that therc was no true and legal par-
liament, but they appear no less distinctly to show
that there was the semblance of such a thing. In
plain ordinary language the parliament really did meet,
but the meeting was an informal one, and what was
done was of doubtful validity until confirmed by a
parliament regularly assembled. Parliament did meet,
and the petition to Richard to assume the Crown was
presented by a deputation of the lords and commons of
England, accompanied by another from the City of
London, on the very day! that had been originally
appointed for its meeting. The previous issuing of the
supersedeas to some of the boroughs may, perhaps,
account for the informality. That act may, as likely
as not, have been the work of Richard’s enemies; the
portion of the council which met at the Tower, while
Richard and his friends held meetings af Crosby’s
Place.

! Sir Thomas More’s History of
Richard ITI. (which, there is rea-
son to believe, is a translation of a
- work of Morton), though it speaks
slightingly of the whole affair,
fixes the date exactly. Dr. Shaw’s
celebrated sermon at Paul’s
Cross was on Sunday the 22d
June. Buckingham’s speech at
the Guildhall, according to More,
was on the Tuesday following (i.e.,
the 24th.) Then he tells us, “on
 the morrow after (the 25th) the
“ mayor with all the aldermen and
“ chief commoners of the city in
“ their best manner apparelled,
“ assembling themselves together,
 resorted unto Baynard’s Castle
“ where the Protector lay. To
“ which place repaired also the

“ duke of Buckingham with divers
“ noblemen with him besides many
“ knights and other gentlemen,”
&c. This 25th of June, as we
have said, was the very day origi-
nally appointed for parliament to
meet. “The next day,” we then
read, *the Protector with a great
* train went to Westminster Hall,”
&c. It is true that Richard him-
self, in his instructions to Lord
Mountjoy hereafter mentioned,
speaks as if the petition was not
presented to him till the 26th, the
same day that he took his seat on
the throne in Westminster Hall,
and commenced to reign as king.
But here, I bave little doubt that
More is more accurate.
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This much at least is certain that a speech was
prepared for the opening of that Parliament by the
Lord Chancellor, which has been printed by Mr. Nichols.
The Chancellor expected that the young king was to
meet his Parliament in person, and according to custom
be grounded his oration upon a text of Scripture. The
words occurred in the service of the Nativity of St. John
the Baptist, which was the day before the speech was
to be delivered ; Audite, insule, et attendite, populi de
longe ; Dominus ab utero vocavit me'® (Isaiah xlix. 1.)
The isles, he said, were the lords Spiritual and Temporal,
the people from afar were the Commons. God had
called the king to rule over them in his tender age.
The simile was dwelt upon after the fashion of the
times, and apparently with a pointed personal allusion.
Islands, although surrounded with water, were them-
selves firm ground; there was more surety and firm-
ness in them “than in the sea or any great Rivers.”
The unstable water which surrounded them was the
lower people, as St. John said in the Apocalypse
(xviL 15), “The waters which thou sawest are peoples
“ and nations.” There were many important things
in which the king required the advice of Parliament
to assist his inexperience. His father in his latter
days had felt much anxiety on account of the bad faith
frequently exhibited by his allies. But it was of chief
importance that the authority of the Protector should
be confirmed until the king attained his majority ;
“ among all the causes of the assembling of the Par-
“ liament in this time of the year, this is the greatest
“ and most necessary first to be affirmed.”*®

14] have taken a trimembered | our commons and of our glorions
text, such as I found in the divine | prince and King, Edward V. here
service of yesterday’s feast, the | present.” Nichols’ Grants of Ed-
which to my purpose ‘implieth | ward V. p. xxxix.
the present estate of our nobles, 2 Ib. p. xlix.
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This speech, most probably, was not delivered. When
Parliament met it agreed to strengthen Richard’s autho-
rity, not by confirming him as Protector, but by
placing him upon the throne.

Let us here say what can be said, not to palliate
the conduct of Richard III., but to make it intelligible,
as far as our knowledge and judgment will permit.
In the broad view of history which necessarily pre-
sents itself to most minds, the murder of his nephews
must appear virtually to have been a part of the act
of usurpation. In point of time it followed very close,
and the natural inference seems to be that it was
deliberately planned to give security to a throne so
wrongfully acquired. It is not necessary, however, to
entertain quite so dark a view. Detestable as the
act must be under any aspect, we had rather not
regard it as having been cogitated and considered for
several weeks before. If it was, it certainly was the
reverse of politic, for there can hardly be a doubt
that whatever disaffection was previously felt to
Richard’s cause, gained strength from the moral indig-
nation which that act aroused. = However we may
be accustomed to regard the celebrated scene in the
Guildhall, he was certainly at first supported by more
than a-few hired retainers of Buckingham; and we
may be tolerably certain that the mere change of
sovereigns was not at that time so repugnant to the
feelings of Englishmen, as it afterwards appeared when
the sequel was divulged. Whether Richard’s plea was
true that his brother’s children were by law illegitimate,
is a question which need not be here discussed ; but
there had been enough of evil in the minority to re-
concile wost men to its termination. The state of
anarchy had been simply intolerable; London had
been kept in a continual ferment with plots and
counterplots ; and it is certain the spirit of faction was
not wholly on Richard’s side.
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Two days after his accession Richard sent an impor-
tant message to Calais by Lord Mountjoy. The gar- 3
rison there had, on receiving the news of Edward the
Fourth’s death, taken an oath of fealty to his son,
declaring that they would keep the town, castle, and
marches for king Edward the Fifth, and not suffer any
one to enter with an armed force except the king him-
self or lord Hastings his lieutenant. Shortly afterwards,
perhaps after the execution of Hastings, which took

Richard’s
meamge to
m-
son of
Calais,

place on the 13th of June, lord Dynham wrote from

Calais to the duke of Glocester as Protector, desiring an
answer to certain questions and petitions from the in-
habitants, of which the first related to this cath. In
answer Mountjoy, who was soon afterwards appointed
lieutenant of Guines, was instructed to say that as the
oath had been taken in ignorance of “the very sure
“ and true title which our sovereign lord that now is
“ hath and had the same time to the crown of Eng-
“ land,” every true Englishman was bound to disregard
it and tender his fealty to the real king, ‘whose
“ sure and true title,” say the instructions, “is evi-
“ dently showed in a bill of petition which the lords
“ spiritual and temporal and the commons of this land
“ golemnly porrected unto the king’s highness at Lon-
“ don, the 26th day of June. Whereupon the kings
“ said highness, notably assisted by well near all the
“ lords, spiritual and temporal, of this realm went the
“ game day unto his palace of Westminster, and there in
“ such royal [estate] honourably apparelled, within the
“ great hall there, took possession and declared his mind
“ that the same day he would begin to reign upon his
“ people ; and from thence rode solemnly to the cathedral
“ church of London, and was received there with pro-
“ cession, with great congratulation and acclamation of
“ all the people in every place and by the way that
“ the king was in that day.” The estimate which a
king like Richard the Third chooses to give of his own
popularity is of course open to suspicion, but the above
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extract manifestly contains some facts which could not
have been misstated.

We see most of Richard, however, in his relations
with foreign powers. A friendly message was received
from Spain, desiring alliance with England against
France, and the ambassador gave a singular explana-
tion of the causes which had led queen Isabella before

- to favour France against England. Edward the Fourth

had committed a most unkingly act in making a real
love match, and Isabella “ was turned in her heart from
“ England for his refusing of her and taking to his
“ wife, a widow of England ; for the which cause, also,
“ was mortal war betwixt him and the earl of War-
“ wick, the which took ever her part to the time of
“ his death.” Edward IV, however, was now dead ;
Lewis XI. had broken four principal articles of his treaty
with her, and would not allow her to marry her son to
the heiress of Navarre. She was, therefore, anxious to
renew a good understanding with England. Her ambas-
sador was received by Richard with great magnificence
at Warwick. According to Rous, who lived in the
neighbourhood, and probably was present on the occa-
sion, he also brought a proposal for the marriage of
Richard’s only son with one of the daughters of Fer-
dinand and Isabella. To this we know not what reply
was made. To the other overture, Richard returned a
cordial answer, and proposed to rencw a league made
with Henry IV of Castile. But he seems to have had
no wish to provoke hostilitics with France, and made
no reply to that part of her proposal.

Britanny was at this time offering an asylum to his
most dangerous enemies. In July Richard sent thither
Dr. Hutton to propose a diet for putting an end to
private acts of hostility which had taken place between
the subjects of England and the duchy. The death of
Edward IV. had been supposed to put an end to
existing treaties, and the commerce between the two
countries had suffered in consequence. While anxious
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that things should be put on an amicable footing it is
evident that Richard had little confidence in the duke.
He proposed that the diet should be in England and
nowhere else; and he instructed Hutton to “feel and
“ understand the mind and disposition of the duke
“ anempst Sir Edward Woodville and his retinue,
« practising by all means to him possible to ensearch
“ and know if there be intended any enterprise out
“ of land upon any part of this realm.” At the same
time he expressed his willingness to satisfy all just
claims of the duke’s subjects, and promised that an
agreement made by the late king for compensation
to some Breton merchants should be carried out when-
ever Edward’s will was administered.

In August, just two months after Richard’s acces-
sion, the duke despatched George de Mainbier to
England in answer to this overture, promising to send
ambassadors about the feast of All Saints, after the
meeting of the estates of the duchy, to treat on the
subject of Hutton’s charge. The duke complained
much of the depredations of the English, and was
anxious to show that for his part he had risked the
enmity of France out of friendship to Richard. Henry,
earl of Richmond, was then an exile in the duke’s
dominions. Though afterwards King of England, his
claim by mere lineal descent was nevey of the strongest,
and but for the great crime of Richard I1I. it would not
have been even plausible. But, such as they were, even
his pretensions might have disquieted the late minority,
ag they did with better reason the rcign of Richard
himself. Since the death of Edward IV. Lewis XL
had made repeated applications to the duke to deliver
him into his hands, and finding that his demands
were not listened to threatened war. Of course this
gave the duke a strong claim to the support of Eng-
land. Richard was entreated to consider “the great
“ power of men of war, artillery, and finances which the
“ gaid king of France has, and the nearness of the said
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“ kingdom to the duchy of Britanny, the two lands
“ joining together without having between them brook
“ or river which might hinder the said King of France
“ from entering the said duchy of Britanny with all
“ his power.” The duke asked for 4,000 English archers
to be maintained six months at the expense of Eng-
land, and followed by others if nccessary, for whom
he would pay himself. Richard sent aid, but not im-
mediately, nor to the full extent of his demands.
On the 26th of June next year, he commissioned lord
Grey of Powis to go to Britanny with 1,000 archers,
which was probably all the force he could with pru-
dence spare.

He might, indeed, have found two very fair excuses
for refusing the desired assistance altogether. Lewis
XI, of whom the duke stood in awe, was actually
dead at the date of Mainbier’s instructions ; and, what
still more completely altered the case, the earl of Rich-
mond in less than two months sailed for Britanny to
invade England, aided by money from the duke. Such
were the obligations of Richard III. to Britanny.

As for France, the few short letters that had
passed been Richard and Lewis XI. in the brief in-
terval between the accession of the one and the death
of the other scarcely enable us to judge what might
have been the relations between the two countries had
Lewis lived a little longer. When he died he left
his son Charles VIII. a minor under the care of his
sister, Madame de Beaujeu. France was in one respect
happier than England had been after the death of
Edward IV, for Charles was in his 14th year and
might soon he declared out of his minority, while
the prospect of a long minority in England, attended
with constant intrigues and conspiracies for power,
had in all probability done much to favour the usurpa-
tion of Richard III. But even in France the mani-
fest lineal right did not silence the pretensions of
rival claimants to the throne. Two princes of the
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blood Royal, the duke of Orleans, afterwards Lewis
XII, and the duke of Bourbon, came forward to dis-
pute the crown. It was objected to Charles that he
was not only a boy, but that his complexion was
that of a physically weak boy. As for his sister, the
law did not suffer a woman to reign, and it seemed
unreasonable that she should bear the rule.!

The question was referred to the Estates General,
which met at Tours in January. The session was
opened by the chancellor, Guillaume de Rochefort, in
a speech in which he pointedly referred to the parallel
case of England, and urged them to take warning by
what had happened there only & few months previously.
France, he remaked, with a strange forgetfulness
of his country’s history, had never been unfaithful to
her king, but England had openly sanctioned usurpa-
tion. “See,” he said, “what has taken place in that
“ country since the death of King Edward. Consider
“ his children, already tall and brave, butchered with
¢ imapunity, and the crown transferred to the assassin
“ by the favor of the people.”* The estates came to
the determination that Charles, having attained the
age of 14, should be considered out of his minority ;
that the lady of Beaujeu, however, should still have
the care of his person, and that all acts of state should
be administered by a council of 12 persons. It was
a clumsy compromise and proved a failure. The
Council of twelve became mere ciphers, and the lady
of Beaujeu usurped all authority. The consequence was
that the country was soon involved in civil war.

des Etats Generauz de France tenus
a Tours en 1483-4, p. 39. It is
important to remark that this was
said in January 1484. TLke usur-
pation of Richard was in the pre-

' Mezeray.

1« Regardez, je vous prie, les
“ {vemements qui apres la mort du
“ roi Edonard, sont arrivés dans
“ ce pays. Contemplez ses enfans,

“ dija grands et braves, mas-
“ sacrés impunément, et la cou-
“ ronne transportie i 'assassin par
“ la faveur des peaples.”- -Journal

ceding June, and the murder of his
nephews is belicved to have been
in August.
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We have no correspondence between Richard TIIL
and France after the death of Lewis XI. We only
know that his rival Henry, on the failure of his first
expedition to England, which was intended to act in
concert with Buckingham, returned to Britanny, and
when he was about to be delivered up by Britanny,
found & refuge in France under the protection of
Madame de Beaujeu. Here he matured his plans in
safety. Even Calais was not in complete subjection
to Richard III. The imprisoned earl of Oxford pre-
vailed upon James Blount, captain of Hammes, to let
him have his liberty, and both repaired to Richmond
in France. The castle of Hammes itself held for a
time against king Richard.!

A comparison of the reigns of Richard III. and
Henry VII. cannot fail to show us how much the

of Richard déstinies of a nation may be influenced for good or

III. and

Henry VIL €Vil by the personal character of its sovereign. Their

position upon the throme, their relations to their sub-
jects, and to foreign powers, were not materially
different. They might both be considered as usurpers;
both had to meet rebellions in their own dominions ;
both had rivals abroad supported by foreign princes.
But Richard was the last of a family of soldiers;
Henry the beginner of a dynasty of statesmen. The
morality of statesmenship in that day was not high,
but it was better than the cruelty of brute force and
violence, and it secured for itself that supremacy which
force and violence had been unable to attain. There
was a recklessness in the personal character of the
princes of the House of York that might have sufficed
to ruin their cause, apart from their internal divisions,
injustice, and ferocity. The Tudor throne had to be

1A short MS. Chronicle in | “ was the xv. daie of Decembur,
Trinity College, Dublin (E. 1. 26), | “ A°. Domini M! iiije. lxxxiiij.”
mentions that “the sege of Ham- | Hall mentions the circumstance,
« mys by king Richard the iijde. | but does not give the date.
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sapported by the most cautious diplomacy, and by a
strict regard for law. For law, generally speaking, as
the instrument of justice, but in some cases, undoubt-
edly, as a means of oppression. The very fact that
it was so perverted is a proof of Henry’s greatness.
That a king, whose title was one of the most ambiguous
ever seen in England, who was frequently troubled with
rebellion, and placed on the throne by a successful
rebellion himself, should have succeeded in making
the authority of law so strong as not only to enable
him to put down his enemies, but to become in his
hands an engine of extortion, is evidence of Henry’s
ability as a stateman quite as great as the respect
entertained for him by foreign sovereigns.

Henry’s foreign policy was always in favour of peace. Peaceful

No one knew better than he the expediency of non-
interference in the affairs of other kingdoms, and the
advantage of husbanding the resources of a wasted
country. Though the designs of France against Brit-
tany aroused a strong feeling in England both in
favour of an old ally and against an ancient enemy, all
the national eagerness for war could not impel him to
prosecute it in earnest. He did indeed raise benevo-
lences, cross the sea, and make a short campaign, but
he returned without striking a blow. Having secured
payment from France for the expenses of the expedi-
tion, and an annual sum which might be looked upon
a8 tribute, he withdrew his forces and left Brittany to
its fate. The old pretensions of our kings to France
bad never been given up; another king would have
attempted to show that the English were still masters
there ; but Henry knew that it was impracticable, and
cared more for policy than glory.

His conduct towards Scotland was a still more re-
markable instance, not only in itself but in its conse-
quences. In France he preserved a friend, while forced
to put on the guise of enmity; in Scotland he conci-
liated an enemy and laid the foundation of an ultimate

policy of
Henry VIIL.

HisFrench
campaign.

His mode

of dealing
with Scot-
land.
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union. He was not less aware than his predecessors of
the necessity of having some control over the Northern
kingdom, but he adopted a different method to secure
it. Instead of raising up a spirit of opposition by the
old assertion of feudal sovereignty, he at first made
friends within the kingdom itself to keep the king in
check. He bound the Earl of Angus by indenture,
under certain circumstances, to make war on James the
Fourth—that powerful Earl of Angus who had acquired
the surname of Bell-the-Cat, by taking the lead among
the Scotch nobles in opposition to James III! He en-
gaged at the same time the attainted lord Bothwell and
Sir Thomas Todd to seize the person of the King of
Scots and his brother and carry them to England. Lord
Bothwell was a useful instrument; though he did mnot
effect that object, he was of great service some years
later, when James undertook an invasion in favour of
Perkin Warbeck. By him Henry secured the assistance
of James’s own brother, the Duke of Ross, and of other
Scottish nobles, to throw every obstacle in the way of
the expedition. By him he was informed minutely of
all the preparations that had been made, —of the
Scotch king’s pecuniary necessities, —of the number
of guns in Edinburgh Castle, —of the place where the
Scottish forces were to muster, and the fact that they
had but four or five days’ provisions,—of the facility
with which their retreat might be cut off, and of
the excellent opportunity that existed for burning all
the navy and seaport towns of Scotland. But Henry
was kinder to Scotland than some of her own sons.
A few months after the invasion, while Warbeck was
yet in Scotland, occurred the most formidable of all
the rebellions that troubled Henry’s reign. By some

1 According to Douglas’ Peerage | covenant with Henry VIL One
of Scotland, (I. 434), he was made | year before it he had a licence from
high Chancellor of Scotland in | Henry to come to England on pil-
1493, which was two years after his | grimage. Scotch Roll, 5 Henry VIIL



PREFACE. xXix

mismanagement, the Cornish malcontents were allowed
to make their way unopposed to within view of Lon-
don. They were defeated at Blackheath on the 22nd
of June, 1497. Warned by the danger which had thus
been averted, Henry, a fortnight afterwards, drew up
instructions for Fox to treat for peace with James.
The document is an interesting specimen of his wary
policy. Terms had already been offered by the Earl
of Angus and Lord Hume on the part of Scotland.
Henry could not afford to throw away the chance
thus offered, but disguised his own anxieties. He
selected Fox, probably his ablest minister, to nego-
tiate, and provided him with two separate sets of
instructions. The first declared that the offers of Angus
and Hume were unsatisfactory, and that peace could not
possibly be made without further concessions. Every
effort was to be used to induce James to consent to
one of two alternatives. In the first place, what Henry
would have preferred to everything else, Fox was to
ingist on the delivery of Perkin Warbeck, on whose
account the late invasion of England had been under-
taken ; “ the which deliverance,” the king added, “ we
“ desire not for any estimation that we take of him,
“ but because our said cousin received him within his
“ land, and favourably hath entreated - him and divers
“ others of our rebels during the peace concluded be-
“ ¢twixt us both; and over that, having him in his
“ company, entered in puissance within our land, the
“ which was the cause and ground of the breach of
“ the said peace. And less, therefore, may we not do
“ with our honor than to have the deliverance of him,
“ though the deliverance or having of him is of no
“ price nor value.” Anticipating opposition here, how-
ever, Henry offered, as an alternative, to make peace
on the following conditions: first, that James should
send an embassy to England ; second, that he should
come.himself to a personal interview there with Henry ;
third, that he should be bound under ecclesiastical cen-
c
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sures to the observance of the treaty; and, fourth,
that he should make compensation for injuries done in
the war, giving hostages for the fulfilment of these
conditions. Beyond this, it was to appear that Fox
had no further commission; and he had it in his dis-
cretion to show his instructions to the Scotch commis-
sioners to give them that impression. The fact was,
however, that he was empowered to go much further,
and if peace could not be made with the conditions
desired by Henry, he was directed by the other set of
instructions to accept the offers of Angus and Hume
without modification.

Warbeck actually left Scotland the day after the date
of Fox’s instructions,' so that the question of delivering
him up could no longer be entertained. A truce was
shortly afterwards concluded, which a few years later
was superseded by a permanent peace; and in 1503
James was married to the Princess Margaret. Exactly
a hundred years later their descendant James the Sixth
of Scotland mounted the English throne. When ano-
ther hundred years had passed, and four years more,
not only the crowns of England and Scotland, but the
kingdoms themselves were united.

Ireland, too, under Henry VIL, almost belongs to the
Department of Foreign Affairs. It is, indeed, under
English rule, for the governing race acknowledge their
allegiance ; but it cannot, from the nature of things,
be very much under English control. What was re-
marked by the late Lord Macaulay of India was
necessarily true at that time of a country much nearer
home. Ireland could only be governed in Ireland in
spite of all the efforts made to govern it in.England.
English laws, English dress, English customs, might be
imposed by authority; Kildare might be displaced
by Poynings as Lord Deputy, and every act of the
Irish legislature might be dictated by the English

! Tytler's Scotland, IV, 330.
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oounail ; but the practical business of government could
oaly be carried on upon the spot. The breadth of
3. George’s Channel lay between the deputy and his
responsibility.
Ireland had all along been more favourable to the
Howe of York than to the Lancastrian line. The
Duke of York, father of Edward the Fourth, had large
posseasions there, and, when sent thither to put down
a rebellion in the reign of Henry the Sixth, used his
personal influence with such good effect, that he and
his family were ever afterwards held in high respect.
Even under Edward the Fourth, however, the autho-
rity of the crown had once been most outrageously set
st nought. The Earl of Kildare had summoned a par-
lisment in defiance of an explicit prohibition from the
king, and that parliament had passed acts and levied
s subsidy. His son, the eighth earl, succeeded him as
Lord Deputy in the later years of Edward IV., and
was continued in it by Richard III. A Kildare was not
to be removed by a king newly seated on an uneasy
throne; but from the very first Henry saw the im-
portance of obtaining some feeble security for his faith-
fulness. John Estrete was sent to Ireland, almost
at the very commencement of this reign,! to tell him
in answer to a request he had put in to have the
deputyship confirmed to him for a term of nine or
ten years, that the king was desirous to consult him
personally upon the affairs of the country. The king
was aware what good service he had rendered to Ed-
ward the Fourth, especially after he had been with
him in England, and considering his long experience,
thought no man more competent to advise him. He

! That his instructions, printed at | general nature, which is much
page 91, were not given him by | more in accordance with the politic
Richard IIT. as supposed in the | character of Henry than that of
Catalogue of the Cottonian MS8S., | Richard.
is I think sufficiently shown by their

c2
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therefore desired, not for the first time, that Kildare
should repair to his presence before a certain day, pro-
mising on his so doing, not only to confirm him in the
lieutenancy, but to make him a grant in tail of the
manor of Leixlip and the keeping of Wicklow castle.
Besides these conditions, the ear]l had been so bold as
to demand written assurances under the seals of the
king and some of the nobles for his security while in
England. This was declared to be inconsistent with
the king’s honour, and Kildare was informed that he
must content himself with an ordinary protection under
the sign manual. The story, whether true or not, of
his burning Cashel cathedral, and pleading, when called
to answer before the council, that he had only done it
because the archbishop was inside, gives us a notion
of utter irresponsibility, which is borne out by the
most authentic documents. On another occasion when
Henry summoned him to England, he took no notice of
the letter for ten months, and at last sent an excuse
backed by the lords of the Irish parliament, stating
that his presence was so essential to the peace of the
country that he could not be spared.!

Of all Henry's foreign alliances the most important
was with Spain. He appears from the first to have
looked upon it as a country destined to be great, and
he was not mistaken. Spain had already somewhat
recovered from severe internal struggles, such as had
lately desolated England; and the consolidation of
power at which Henry aimed had been in part effected
by Ferdinand and Isabella. Out of the four Christian
kingdoms in the Peninsula, the two most powerful
were united by their marriage, and there appeared
some hope at length of driving out the Moors. Scarce

! See Appendix A. p. 877. A | mentioned (28 July) being & cleri-
suspicion that might arise as to the | cal error, is completely removed
date of the lords’ letter (4 June), | by Kildare's letter which follows,
or of the king’s letter therein
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had Henry been three years upon the throne when he
began to negotiate for the marriage of his son Arthur
vith Catherine of Arragon. Though planned when they
were both infants, unlike the generality of such pro-
jects it took effect when they came of age. It took
effect -because England and Spain had both grown
stronger in the interval Granada had surrendered to
the victorious arms of Ferdinand, and the last embers
of discord had been crushed out in England, not
vithout cruelty and injustice, in the execution of the
son of Clarence.!

For more than a century after the alliance or the
enmity of Spain was the leading feature in the foreign
politics of England.

The Spanish correspondence in this volume belongs
chiefly to the period just before Catherine’s arrival in
England. It is full of the expression of Henry’s desire
for the marriage, and his impatience to see it accom-
plished. That period was the turning point in his
reign, when he got out of troubled waters into compara-~
tive rest and tranquillity. He was now too strong to be
disquieted by impostors employed to work out the de-
signs of others. He was strong with foreign powers,
and not less so in the good will of his subjects. The
shows and “goodly disguisings > which welcomed Cathe-

! Hall says in relation to this,—
“ The fame after his death sprung
4 that Ferdinand king of Spain
“ would never make full conclu-
“ sion of the matrimony to be had
“ between prince Arthur and the
“ lady Catherine his daughter, nor
“ send her into England, as long
“ as this earl lived; for he im-
“ agined that as long as any earl
“ of Warwick lived, that England
* should never be cleansed or
“ purged of civil war and privy
“ sedition.” Lord Bacon also men-
tions a tradition that a long time

afterwards when Catherine of Ar-
ragon was first informed of Henry
VIIL’s intention to procure a di-
vorce from her, she used some
words to the effect that she had
“ not offended ; but it was a judg-
“ ment of God, for that her for-
“ mer marriage was made in blood,
* meaning that of the earl of
* Warwick.” The importance at-
tached by Ferdinand to the exe-
cution of Clarence is confirmed by
the first paragraph of De Puebla's
letter printed at page 113.
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rine to England reflected truly the happiness of a
contented people. :

The satisfaction which this great alliance gave the
king himself may be judged from the anxiety with
which he had so long looked forward to it. Its ac-
complishment was in every way a joy and triumph.
Parental pride and political ambition were equally
gratified ; and a pleasing dream might be indulged of
a future line of kings descended from a prince named
Arthur, peacefully inheriting the claims both of York
and Lancaster. Alas! that dream was soon to be
dispelled. In proportion as the hope was great,
was the disappointment bitter; nor are we without
warrant in asserting that Henry’s feelings were better
than those of a mere politician. An unknown but con-
temporary writer has left us this touching record of the

manner in which he and his queen received the heavy
blow.

*¢ In the year of our Lord God 1502, the second day of April,
in the castle of Ludlow, deceased Prince Arthur, first begotten
son of Our Sovereign Lord King Henry the Seventh, and in
the 17th year of his reign. Immediately after his death 8ir
Richard Poole, his chamberlain, with other of his coungil,
wrote and sent letters to the king and council at Greenwich,
where his grace and the queen then was, and certified him of
the prince’s departure. The which council discreetly sent for
the king’s ghostly father, a friar Observant, to whom they
showed these most sorrowful and heavy tidings, and desired
him in his best manner to show it to the king. He in the
morning of the Tuesday following, somewhat before the time
accustomed, knocked at the king’s chamber.door; and when
the king understood it was his confessor, he commanded to let
him in. The confessor then commanded all those present to
avoid, and after due salutation began to say, Si bona de manu
Dei suscipimus, mala autem guare non sustineamus? and so
showed his grace, that his dearest son was departed to God.
When his grace understood that sorrowful heavy tidings, he
sent for the queen, saying that he and his queen would take
the painful sorrows together. And after that she was come
and saw the king her lord, and that natural and painful sorrow,
as I have heard say, she with full great and constant comfortable
words besought his grace, that he would, first after God, re-
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member the weal of his own noble person, the comfort of his
realm and of her. She then said that my lady, his mother, had
never no more children but him only, and that God, by his
grace, had ever preserved him, and brought him where that he
was. Over that, how that God had left him yet a fair prince,
two fair princesses; and that God is where he was, and we are
both young enough ; and that the prudence and wisdom of his
grace sprung over all Christendom, so that it should please him
to take this accordingly thereunto. Then the king thanked her
of her good comfort. After that she was departed and come to
her own chamber, natural and motherly remembrance of that
great loss smote her so sorrowfully to the heart that those that
were about her were fain to send for the king to comfort her.
Then his grace of true, gentle, and faithful love, in good haste
came and relieved her, and showed her how wise council she
bhad given him before; and he for his part would thank God
for his son, and would she do in likewise.”?!

At this time, though there were no more distur-
bances from impostors, attempts in favour of the House
of York were not altogether at am end. The story
of the earl of Suffolk has hitherto been very imper-
fectly told, and cannot be fully read without the aid
of papers which are here for the first time published
We will therefore relate it, as it appears in these do-
cuments and in other sources, as briefly as possible.

When Richard III. lost his only son in March, 1484, The Sut-
he declared his nephew, the earl of Lincoln, son of folkfamily.
John, duke of Suffolk, his successor in the kingdom.
He at the same time arranged a marriage for Anne
De la Pole, a daughter of the same house, with the
duke of Rothesay, heir apparent of the Scottish throne
But these projects for the elevation of the family
vanished on Richard’s death, and the disappointment
was not unfelt by the younger members. Suffolk him-
self, not being of the blood royal, did not provoke the
jealousy of Henry VII, but was a loyal subject all his
days. He was appointed to bear the new king’s sceptre
at the coronation, and treated with every mark of confi-

! Leland’s Collectanea, v. 373-4.
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dence. Even his sons for a time retained their allegiance,
and when in the spring of 1486, lord Lovel took up
arms against Henry, the earl of Lincoln repaired to
the king at York. Next year, however, Lincoln re-
volted, and it became at once apparent that he had
not altogether abandoned his prospects in regard to
the succession. He was present at “a great council ”
summoned by Henry at Sheen in the beginning of the
year to meet an embassy which had arrived from
France. Immediately after, he secretly left the country,
and joined lord Lovel and the other adherents of- the
House of York in Flanders. Simmnel was then in Ire-
land, enacting the character of the earl of Warwick,
and laying claim to the crown as the son of Clarence,
Lincoln had seen the earl of Warwick at Sheen just
before his departure, but he did not scruple to declare
Simnel to be the real earl pursuing his just right. He
joined the mock king in Ireland, accompanied him
into England, and perished at the battle of Stoke,
fighting in the cause of one whom he knew very well
to be an impostor. An act of attainder, of course,
passed against him, so that his lands could not de-
scend to his younger brothers; and his father died in
1491, of grief, it is said, for the ruin of his family.
His brother Edmund, however, did not allow his
hopes to be dashed by adverse fortune, an impoverished
patrimony or a family disgrace. He is described as a
man of violent temper, rash, and headstrong. His
letters certainly give us the impression of a rude and
careless writer. Their spelling is anomalous and unin-
telligible far beyond the ordinary even of illiterate men
in those days, and the handwriting is sprawling and
irregular to match. It is true that the earliest notice
found of him, when he was a student at Oxford, speaks
of his “ penetrating, eloquent, and brilliant genius ;!

! Napier’s Historical Notes of the Parishes of Swyncombe and Ewelme,
p. 162,
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but it must be understood that this was in a letter
addressed by the university to his uncle king Ed-
ward the Fourth. On his father’s death he suc-
ceeded to the dukedom of Suffolk; but the family
estate being reduced by his brother’s attainder, he
made a compromise with the king to content himself
with the dignity of an earl on the restoration of a
portion of the confiscated lands. He continued in
favour for some years. In 1494 he took a leading
part in the tournament at the creation of prince Henry
a8 duke of York, and gained one of the prizes for the
second day's achievements. Next year he received the
king under his own roof at Ewelme. Soon after, he
was made a knight of the garter, and on St. George’s
day, in 1499, he was present at a chapter of that
order.’ It must have been very shortly after this that
he first manifested disaffection.

All that has hitherto been known of the story of Hisrevolt
his revolt is derived from Polydore Virgil and his 35 i
translator Hall. Though in some respects inaccurate,
we cannot relate the leading facts of it better than in
the words of the latter.

«“¢* A few months before the marriage of Prince Arthur, Ed-
mund Pole, earl of Suffolk, son to John duke of Suffolk and
lady Elizabeth, sister to king Edward the Fourth, being stout
and bold of courage, and of wit rash and heady, was in-
dicted of homicide and murder, for slaying of a mean person
in his rage and fury. And although the king pardoned him
whom he might justly have condemned for that offence,
yet, because he was brought to the King’s Bench bar and
arraigned (which fact he reputed to be a great maim and
blemish to his honor), took it seriously, and shortly after for
his displeasure fled to Flanders, without any licence or safe
conduct given him of the king, to the lady Margaret, his aunt
on the mother’s side. Nevertheless, whether he was stirred
by his privy friends or moved by the king, or whether he,
trusting on his unviolated truth, feared no danger nor penalty,
he returned again, and excused himself so to the king that he

! Napier's Swyncombe and Ewelme, p. 168.
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was thought to be guiltless and inculpable of any crime that
could be objected to him, and therefore he was permitted to
go frankly at his liberty and pleasure.

‘“But when this marriage of prince Arthur was kept at
London with great pomp and solemnity, and that all the
nobility were set on pleasure and solace, and that the king
himself was principally given to joy and rejoicing, this Ed-
mund, either for that he had been at great and excessive
charges at the same triumph and solemnity, and by reason
thereof sore charged with debt,—either solicited, allured, and
provoked by tbat old venomous serpent the duchess of Bur-
goyn, ever being the sower of sedition and beginner of rebel-
lion against the king of England,—or else stimulate and
pricked with envy, which could not patiently with open eyes
sec and bchold king Henry, being of the adverse line to his
lincage, so long to reign in wealth and felicity,—in conclusion,
with his brother Richard, fled again into Flanders. This sad
chance, I think, happened among the great joys and solaces
of king Henry, lest that he might not by overmuch forget
himself; whioh displeasure at another time before to have
chanced it is manifest and well known to you.

‘“ When the king understood certainly that this earl was de-
parted and returned again, he was not a little vexed and un-
quicted, mistrusting that some new tumultuous business should
be begun again, and chiefly therefore blamed himself of foolish
folly that he had given him his pardon for his offence lately com-
mitted ; although it Was manifest enough that he did it for this
purpose, that he might dissemble and wink at the matter so long
until such time he had some sure token and perfect knowledge
of his conjuration, the which he perceived now to be surely
attempted and begun. As soon as Edmund De la Pole Earl of
Suffolk was fled again into Flanders, Sir Robert Curzon, whom
the king had promoted to the honour of knighthood and made
captain of Hammes castle, a valiant and circumspect man,
dissimulating himself to bo one of that conspiracy, went into
Flanders, doubtless to espy what was done there by the Lady
- Margaret against King Henry. This opinion was settled in every
man’s head at the first broaching of the matter, and 8o yet con-
tinnoth, grounding upon this principle that he, neither vexed
nor molested with any point of displeasure or injury by his
prince or any other, fled to the king's enemies; and after all
thinga were known, opened, pacified, and suppressed, he willingly
returned, and was received into high favour with the king his
naster and 2overeign lomd. Howbeit the king. like a wily fox,
kunowing the faithful intent of this Sir Robert, and intending to
put him ot of all jealousy and suspicion with the Lady
Margaret and BEdund De la Pole, caused the said earl and
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the said Sir Robert Curzon and five persons more to be ac-
cursed at Paul’s Cross, the first Sunday of November, as
enemies and rebels to him and his realm. But, howsoever it
chanced, whether it were for the easing of his heart or from
some privy policy, the king after the marriage of his son Prince
Arthur was so vigilant, go circumspect, and so intentive, that
he espied and tried out such as he knew partly to be the in-
ventors of mischief against him, and partly to bear no good-
will or sincere affection towards his person, that he could
readily name and rehearse their names and surnames; whereof
s great part were within a few days apprehended and taken.
And among them Lord William Courtney, son to Edward Earl
of Devonshire (a man of great nobility, estimation, and virtue,
which married Lady Catherine, daughter to King Edward),
Lord William, brother to Edmund Earl of Suffolk, Sir James
Tyrell, 8ir John Wyndham. Both these Williams before
rehearsed, were rather taken of suspicion and jealousy because
they were near of blood to the conjurators, than for any proved
offence or orime. . . « And Sir James Tyrell
and John Wyndham, becanse they were traitors and so attainted,
the 6th day of May they were on Tower Hill beheaded. But
when the Earl of Suffolk heard that some of his friends were
put to execation and some other committed to perpetual prison
and captivity, he was in a great agony and fear of himself;
and so, being clearly desperate to have any fortunate success in
his pretensed enterprise, wandered about all Germany and
France for aid and succour, proving if he could find any aid
or succour at their hands. But when he perceived no stead-
fast ground to catch anchor upon (to the intent that in con.
clusion he might understand that a shameful death due to a man
for his offences and crimes cannot by man’s help or man’s
reason be either eschewed or diverted from him) he sub-
mitted himself under the obeisance and defence of Philip, Arch-
duke of Austria and Burgoyn and Earl of Flanders. But
Riochard, his brother, being an expert and politic man, so
craftily conveyed and wisely ordered himself in this stormy
tempest, that he was not entrapped cither with net or snare.”

This account is in the main corroborated by the Correc-
papers relating to Suffolk here published, and may be fo%8 to be
presumed to be correct wherever we have no better Hall's ac-
information. The chronology, however, is a little “™*
erroneous. The indictment of homicide appears to have
been, not a few months, but three years before Arthur’s

marriage ; for it was found by Mr. Napier among the
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records of the Queen’s Bench in Michaelmas term 14
Henry VII. (1498). Lingard also surmised from the
act of attainder that the date of his first flight
must have been as early as the 1st of July, 1499,
from which day the forfeiture was to take effect re-
trospectively, and this conjecture is confirmed by
article xvii, which shows that when Sir Richard Guild-
ford and Richard Hatton were despatched on a mis-
sion to the archduke in September of that year they
received instructions to use every effort to persuade
Suffolk to return. He appears to have been, not at
the court of Margaret of Burgundy, but at Calais, or
perhaps more strictly speaking at Guisnes, with Sir James
Tyrell, who was executed three years afterwards as
one of his adherents. At this time Henry conceived
no mischief was done past mending. Suffolk had not
openly renounced his allegiance, and if he could be in-
duced voluntarily to return, the matter would attract
no further observation. If not, he was to be for-
mally sumnmoned on his allegiance by the authorities
at Calais. He did return voluntarily. He was received
again into favour, and treated so entirely as one on
whom no suspicion rested, that in the next year, 1500,
he followed the king over to Calais.!

In the year after, he was again a fugitive. This
second flight occurred at the date to which the first
is attributed, that is to say, shortly before Arthur’s
marriage. It certainly was not caused by the expenses
he had incurred at that celebration, for he was then
in Germany. Our papers now afford much more full
information than Hall and Polydore; and it appears
that in this case the Macchiavellian character of Henry’s
policy has been somewhat over-estimated. Curzon was
not sent after Suffolk, but went before him. So
early as the 20th of August, 1499, he obtained licence

! Chronicle of Calais, p. 3.
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from the king to quit his post as captain of Hammes
castle to fight in the cause of the church against the
infidels.! In this service he succeeded in gaining the
high esteem of Maximilian, who created him a baron
of the empire.?

Talking of the affairs of England with the emperor,
Curzon was encouraged to speak of the “ murders and
tyrannies ” of Henry, and the design of Edmund De la
Pole to recover what he called his right. Maximilian
at once declared his sympathy with De la Pole. He
told Curzon that if so prominent a member of the
House of York would come and trust himself to his
protection, he would assist him to obtain the crown
of England; and declared that he would not desert
him, though the enterprise should cost him as much as
a year’s value of all his dominions. It was on being
informed of this that Suffolk left England a second
time, in the month of August 15012 He at once
repaired to the Tyrol, where the emperor then was,
rehearsed certain injuries that he alleged Henry had
done to him, and said that it had been the king’s
intention to murder him and his brother. Maximilian
welcomed the fugitive as his kinsman, and showed
him every attention, but at first declined to assist him
on the ground of the existing amity between England

! Rymer, xii. 729.

2 Gough’s Camden, ii. 306. Itis
also said that he was made a baron
of England by Henry VIIL, but
perhape the truth is only that he
was licensed to bear his foreign
title. He is not noticed by any
of the Peerage historians,

34]In this year in the month of
“ August departed secretly out of
« the land the Earl of Suffolk, and
« 90 sailed into France, accom-
« panied him with Sir Robert
¢ Curzon, knight, before season in

“ like manner departed. For the
“ which the king charged all offi-
* cers, as searchers and other, to
“ make due search, every man in
“ his country to see that none
“ other in like manner departed
“ his land without his licence.”
MS. Cott., Vitellius A. xvi., f. 183.
The statement that the earl sailed
to France probably means no more
than that he went beyond sea:
otherwise it was written in igno-
rance.
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and his son the Archduke. When, however, Suffolk
was going to have retired and sought his fortune else-
where, the emperor pressed him to remain till he had
more fully deliberated how he could assist him. He,
accordingly, did remain at Imst the space of six
weeks, and was then offered the aid of from 3,000 to
5,000 soldiers for one, two, or three months. A formal
agreement was then drawn up between him and the
imperial treasurer; and leaving his steward Killing-
worth at the court, he went to Aix-la-Chapelle with
letters of recommendation from the emperor to help
him to obtain that assistance which Aix was best
able to afford.

Suffolk’s  His expectations were doomed to be wholly dis-

daappoint- 4 ppointed. From a mutilated and very illegible MS.
we can just make out that the emperor's promises
were from time to time evaded by different excuses.
In the spring of 1502, the plan was that Suffolk
should embark from Denmark.! When this failed,
the emperor proposed to make terms between him
and Henry VII.; then threw out a hint that he
might obtain assistance from France; and then found
out and was forced to acknowledge that Henry would
listen to no proposition in his favour® Still he went
on advising the earl to have patience, and that he
would yet assist him; and still, when the time came,
he was unable to redeem his promise. Suffolk was
most bitterly disappointed ; he felt that he had been
betrayed. In private letters to Killingworth he com-
plained of the emperor’s dissimulation, and bid him
tell his Majesty plainly that he had left his country
on the promise of imperial aid, and by so doing had
forfeited as much property as would have supported
an invading army of 10,000 men. Meanwhile his
friends in England were being apprehended and exe-

! Page 138. | *Pages 140, 141.
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cated, and he himself was not secure against being
delivered by treachery into Henry’s hands.!

The arrest of Sir James Tyrell was well calculated ‘S‘ﬁa‘n‘:;
to alarm him. Sir James had been induced to leave Tyrell,
Guisnes castle where he was besieged by the whole
army of Calais, on the promise of the Lord Privy Seal
that he should go and come in security, and when he
ame on board ship, Sir Thomas Lovel bid him send a
token to his son whom he had left in charge there, to
deliver up the castle; threatening, if he did not com-
ply, to throw him overboard. The token was sent, the
castle surrendered, and both Tyrell and his son were
thrown into the Tower.? The father alone suffered the
extreme penalty of the law.?

On the 20th of June the same year, a treaty was
made at Antwerp between Henry VII. and Maximilian
by which the emperor was bound not to receive
within his dominions any English rebels, or allow
others to give them the slightest assistance, even if
they should be of the rank of dukes* as De la Pole
pretended still to be. This treaty was confirmed
by Henry on the 14th of August. It was what
Henry had determined to obtain from the moment he

! Pages 179, 180.

? Page 181.

3 In the reign of Henry VIIL, in
reference to another case of a boy
being implicated in the treason of
his father, 8ir Brian Tuke wrote to
Wolsey to intercede in these words :
“ Like it your grace, I am neither
* moved of affection, meed or other
« partial cause, as I take God to re-
* cord, for I never knew nor saw
¢ the parties, nor have to do with
“ any their friends, alliance, or ac-
* quaintance; but whether it be of
* fatherly compassion, for I have
* children of mine own, and one
“ much of that age, vel neacio quo

| « spiritu ductus, the remembrance of

“ thisinnocent hath caused me that
* in my bed this night I could not
* forbear to water my plants, having
* in fresh remembrance what I knew
* in King Henry the Seventh’s
“ days was considered and alledged
‘¢ touching the difference between
“ the King's laws and an instinct
“ and law that is in nature ; when
“ Sir James Tyrell and Sir John
“ Wyndham were put to death, and
“ their sons upon that consideration
«¢ pardoned.” State Papers, iv. 487, 8.

¢ “ Etiamsi ducali aut alia dig-
* nitate quacumque prefulgeant.”
Rymer, xiii. 23.
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heard that De la Pole had gone to the emperor. A
month after his flight' Sir Charles Somerset and
William Warham received power to treat with Maxi-
milian ; but it was not without months of delay and
considerable haggling about the terms, that the treaty
was thus concluded. Maximilian had so far pledged
himself, in words at least, to De la Pole, that he could
not immediately consent to order him out of his
dominions, and he alleged that rebels could not be
banished from the free towns of Germany without the
consent of the electors. At last, however, the terms were
agreed to, and Maximilian ratified the treaty at
‘Augsburg, on the 28th of July. On the same 28th of
July (the coincidence was not accidental) he signed an
acquittance for 10,000l received from Henry for pro-
secuting the war against the Turks.

wrks. Only in the preceding year the pope himself had
sought Henry’s aid against the Turks in vain. Such aid
did not appear uncalled for: the Turks were the dread
of Christendom, and were no imaginary danger. If any
thing could have made the nations of Europe combine
for a common object it was the fear of them. For a
century they had been steadily extending their con-
quests, and more particularly since the fall of Con-
stantinople. They were by this time masters of about
the same territory as at present, with the addition of
Greece. In the course of the next 30 years they cap-
tured Rhodes and nearly dismembered Hungary. Their
fleets scoured the Mediterranean. It was not certain that
they might not ravage Italy, and even make the pope
fly from Rome. From time to time attempts were made
to combine against them the arms of Christian nations
but without result. Christian princes were seldom at
peace among themselves, and when they were, they did
not trust each other. The pope at this time was

! On the 28th Sept. 1501. Rymer, xiii. 18.
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the notorious Alexander VI, and however willing he
might be to collect money for a crusade it was pretty
cerfain he would not devote it to such an object.
When he applied to Henry VIL for this purpose
Henry mocked him with an answer worthy of Roman
diplomacy itself, except that it was more honest in
the transparency of its real meaning. He would be
very sorry, he said, if the Turk came into Italy or
dissrbed the peace of Christendom; but for his own
part, thank God ! he was at peace with all Christian
princes. It was very laudable in the pope to propose
to go in person against the infidels with the help of
France and Spain; Henry was sorry he was too far
of to give assistance. It was quite right that Ger-
mans, Hungarians, Bohemians, and Poles should do
their best, as they knew the mode of warfare of the
Tuks; but Henry’s council were of opinion that
England could do little good. The voyage between
this country and Italy generally took the Venetian
flleys seven months, and preparations could not be
bade for months to come.! Such were the excuses
offered to the pope. It cannot be supposed that Henry
bad much greater confidence in Maximilian ; but the
10,000l.. he gave him were doubtless well laid out.
It was very well known that the emperor was always
in want of money, and that money was omnipotent
with him. The 10,000.. was but the price of the
treaty which was to deprive De la Pole of the power
of doing harm.

Henry had now reigned about seventeen years, and it Ferdi-

was not for the interest of himself and his subjects only

that he should remain in undisturbed possession of the Germany

throne. The alliance by which he had so greatly

strengthened himself made it also a matter of interest to mund De
Ferdinand and Isabella, that nothing should be allowed la Pole.

' Ellis’ Letters, First Series, i, 49.
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to interrupt the natural course of the succession. They
accordingly wrote to their ambassador in Germany, Don
Juan Manuel, to urge the emperor to expel De la Pole
from his dominions, telling him that they considered it
a thing that directly concerned themselves. Don Juan
obeyed his instructions, and afterwards wrote to Spain,
that he had made the matter safe. De la Pole was
to be delivered to the ambassador by a certain day,
and Ferdinand made arrangements for consigning him
to the custody of his general Gonsalo Fernandes at
Naples, until it was known what Henry wished to be
done with him. The scheme, however, did not take
effect, De la Pole made his escape from Germany, and
Ferdinand was greatly displeased with his ambassador.!

France also was willing to serve Henry in this matter.
Lewis XII. made a spontaneous offer to procure, by a
bribe to certain friends in Germuny, the delivery of
De la Pole into Henry’s hands. Matthew Baker was
instructed to reply that the king did not hold De la
Pole of any consequence, but would wish to have him
« pour 'ounneur quil en peult advenir,” and accordingly
would be glad if his good brother would get him and
as many of his followers as possible taken and handed
over to him. For this he would not grudge 10,000
or 12,000 crowns of gold. It appears that at this time,
June 1502, De la Pole, despairing of assistance from
Maximilian, was going to seek it from the Count
Palatine.?

About Easter, in the year 1504, the exile obtained
permission from the Duke of Gueldres to enter his
territory. His object, as he afterwards states in a
letter to his brother, was to visit George duke of
Saxony, at that time governor of Friesland, from whom
he intended to ask aid to pay his debts. He was so

! Memorials of Henry VIL, pp. ? Lettres de Rois, &c. de France
268 and 412. et d’Angleterre, ii. 514 sq.
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bard beset by creditors, that he had been obliged to
leave his brother Richard at Aix as a hostage. But
instead of attaining this object he was made prisoner
by the duke of Gueldres; and before getting finally
released from his power, his debts, we may presume,
were considerably augmented. Among his papers is a
draft agreement in the handwriting of Killingworth
(Art. xxxvi1IL), by which the duke consents to set him
at liberty on payment of 2,000 florins for the expenses
be had incurred in Gueldres. It is evident this pro-
position was made, not by the duke but to him, and
represents the terms that De la Pole was willing to
submit to. |

o Little as this looks like over-friendly treatment, at
first he appears to have been too well received, and
James IV. of Scotland, whose own contingent interest
in the English succession was endangered, thought it
necessary, notwithstanding his old and cordial alliance
with Gueldres, to write his mind to the duke in the
following fashion :—

“First of all, you cursorily allude to what our servant Patrick 1etter of
Halyburton formerly demanded of you touchmg Edmund De la James IV.
Pole, late earl of Suffolk, and you refer to copies of letters on “}'he ‘}“ke
this subject. This brevity is agreeable, that a tedious repetition g.oq ek
may be avoided. You need not have excused the humbleness of
the secretary, for the time required that a wary and reserved
messenger should be sent . . . . . Secondly, you relate
your vigilance about the affair entrusbed to you, for which we
return you our best thanks. But you imply that the oppor-
tunity for accomplishing the thing well is over, this Edmund
having gone over some time ago to the king of the Romans.

We leave this for the present. Thirdly, about Easter, in the
year 1504, you write that there came to you a servant of
De 1a Pole, desiring that his lord might be permitted to reside in
your dominions; which in your fourth article you plainly ac-
knowledge that you readily granted, so that at this moment
he freely inhabits your country.

Herein, beloved kinsman, I may with the more freedom accuse
yon of violating your engagements; for you formerly promised

d 2
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Letter of wus in your letters that you would absolutely deny him your

James IV. gominions, make proclamation every where against him, and

to the duke . . .

of Gueldres, 8€Verely punish any contravention of it. You allege as your
reason for doing so, that havilg taken counsel, you expected it
would be of great use to you with our father the king of England,
to admit him within your bounds, so that a condition of peace
might be procured by your mediation, for which he promised
you full power and authority. What our opinion is understand
in a few words. It is useless excusing yourself to men of ex-
perience with a feigned pretext of mediation; you make but a
lame defence of your innocence. Nothing could justify you
in departing from your promise for the sake of a perfidious
man without consulting me to whom you had bound yourself,
especially when De la Pole’s inconstancy was already more
than sufficiently known to you; to whom formerly, though a
fugitive suppliant rebel, when he returned to England the
king most mercifully forgave all his revolt. Therefore I tell °
you this as a thing most sure and certain. The king’s pru-
dence deigns not now either to recall De la Pole from his error,
or to listen to any composition; that rebels by the infliction of
the due punishment of treason may lay aside contumacy and
impiety. He considers, besides, that it is neither compatible
with kingly honour, nor is any prince accustomed to make
peace with a subject. A king is merciful to a subject when
he is worthy of pardon. So that either you have been incon-
siderate, or, what I fain would rather believe, his coming to
you was without permission, nor was any assurance given
him that it should be with impunity, but by accident he has
escaped your vigilance; and on this I congratulate you, and
give you thanks.

You add, fifthly, that by the agency of De la Pole, in
Gelderland, an armed band of about 6,000 foot has often met
in your country under leaders, but for what object was
unknown. You say that it was suspected they would turn
their arms against England, and that you gave orders to
the authorities at all your ports to prevemnt this, and that
no fleet should be allowed to sail, warning De la Pole, at
the same time that he should not fraudulently use the im-
punity extended to him in your dominions against the law of
nations, nor attempt anything hostile against England, which
would offend the bond of our relationship; and that satisfied
with this, he desisted. In so far as you were serviceable in
this matter, cousin, I owe you much; but you would have
done better to have passed over the circumstance in silence,
and not allowed a vain hope to carry you through tortuous
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ways. It is quite absurd in you to pretend, nor does it appear
probable to us, that a needy man whom you supply with food
keeps a thousand armed men in his pay. One of two things,
I think you are attempting, either that the king of England
through vain fear shall conciliate De la Pole, or that he shall
expect to see him restored by your arms. It is nonsense
talking of fear in a king hitherto unconquered, whose friend-
ship the greatest princes eagerly embrace, and who by his
bravery has repeatedly overcome, with great slaughter, strong
bands of enemies; and as to restoring De la Pole in England,
if you or the greatest prince of all Europe entertained such a
notion, and if De la Pole had conspired to bring in a rebel,
the enterprise might lead to greater difficulties, and be re-
membered for ages. Beware. This Edmund will deceive you
by too much promising of friends; he, who lately, after
sctaally returning, and being fully restored to his friends by
the king, fled from his country and supporters in poverty and
dearth of friends. I wish, therefore, you had refrained from
empty threats, and talking of his boasted power.

In connection with this you say, in the sixth place, that from
the needy poverty of De la Pole, you have sustained no small
charges ever since he came to you, and that you will not be
sble to bear them longer, for the heavy expenses of war. Pray
excuse me, illustrious cousin, if I deal not gently with you now.
You treat kindly a rebel of England, an exile from the greater
part of Christendom, to the disgust of your friends, and to the
complication even of your own affairs, at a time when you ought
to be conciliating princes rather than exasperating them. Is this
what has come of our supplications? Is our bond of consan-
guinity at an end? Have your promises come to this? Over-
trustful that I was! I represented you to my most illustrious
father the king of England, as a well meaning and friendly
prince : you openly declare yourself his enemy, and the sole
refuge of his rebels. And for these egregious merits, forsooth,
you demand, in the seventh place, that we should come to your
succour against the great and powerful kings of the Romans
and Castile, who for our sake ordered this Edmund, whom
you cherish, away from their persons and their kingdoms.
See, then, how you are your own encmy, how incompatible are
the things you demand with what you do, and how justly they
are refused to you; unless we were to be guilty of enmity
against friends, ingratitude to those who deserve well of us,
and perfidy towards allies. Which things, in as much as they
are unworthy of kings, in so much are they adverse to your
demands being complied with, and if they be true, alienate us
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from you entirely. Nor do we like to irritate against you the
mind of our most excellent father with your useless figments,
lest from your vain letters his wisdom think little of you, or
from being a troublesome person should think you the more
80, because you do not stand to your promises ; because you
thoughtlessly, and on frivolous grounds evade fulfilment of your
pledges ; because you boast the pretended power of De la Pole;
who, if you permitted it, would by this time have wandered
over the world in disguise, or have fallen long ago into the
power of the king.

Do not think that we have written to you too harshly;
it concerns the surest interest of our most illustrious father,
our most serene brother, our most gentle wife. .
Whom if you love me, you will not regard otherwme

But the unhappy De la Pole is an obstacle to
our desu-es, so long as he is secure, you will never be con-
scious of our wealth, or of that of friends. Your hateful guest
denies you arms, men, and money. Therefore, duke and kins-
man, as soon as you can, get rid of this unhappy wretch, and

_strive yet to reconcile yourself to our most benevolent father,
by the same way by which you have offended him, you may
study to conciliate him. Send away that perfidious man who
has made new attempts in your dominions without your orders,
gince he neither satisfies you nor his creditors, nor is bound
by the law of nations; and if you abide honourably by your
promise, we will strive to replace our mutual good will, and
to moderate the violence offered to you.”!

Dg 1; Pole It was not an enviable lot, however, to be in the hands
e eitid of the duke of Gueldres. Suffolk was confined in the
lél:;hns“ town of Wageningen. He attempted to escape towards
Thiel, but had not proceeded a mile before he was
recaptured and brought back. He had still some hope
of regaining his liberty through the medium of Philip,
king of Castile, between whom and the duke of Guel-
dres arrangements were then making for a peace, but
he had great misgivings. “ The duke of Gueldres’
“ servants said plainly he would not come to the king

! Epistole Regum Scotorum, vol.i. | to favor the Burgundians in thejr
pp. 11, sq. In January 1507, when | war with Gueldres, James threatened
De la Pole was safe in the Tower, { England with war if he should
and when Henry VII. was inclined | attack the duchy. Ib. p. 40.
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“ a8 long as the king of Romans is there, with great
“ words.”? De la Pole, therefore, wrote urgently to
Killingworth to see Philip at Brussels, and intreat
him to get bim _“ out of that man’s hand.” * And say
“ these words,” he adds, “If I were in the furthest
“end of the world I would be at his commandment
“ to fulfil his pleasure and commandment as any ser-
“ vant of his house.” On the 28th of July 1505, his
wishes were partly accomplished. The peace was made,
and the duke of Gueldres delivered him up along with
the city of Hattem into the hands of the king of
Castile. But only a few days later, his servant, the
bastard of Oyskerk, writes to Killingworth that Philip
had delivered him again into the hands of the duke
to occupy his old quarters at Wageningen. This, how-
ever, appears to have been but an interim arrangement.
De la Pole’s chaplain and other servants could have
access to speak with him, and he himself desired them
not to be dissatisfied on his account.

About this time, probably, was written the paper
which forms our No. xxxvI. It is a corrected draft in
the handwriting of Killingworth, of a letter intended
to be addressed to his master. It conveys excuses
from some person unnamed, mentioned only as “ your
“ friend,” for not having communicated with De la Pole
earlier, as he had hoped to send him news from Eng-
land. This friend I take to have been one Paul
Zachtlevent, who is mentioned by his Christian name
in the latter part of the letter, a merchant of Amster-
dam, born in Pomerania, who had given him pecuniary
assistance. He sends De la Pole four ells of satin by
a servant of his own rather than by De la Pole’s chap-
lain, Sir Walter, who might have been stopped. “ And
“ he bade me write to you,” says Killingworth, “ that

' Edmund De la Pole to Don Peter, * Page 253.
Ellis’ Letters, Third Series, i. 131.’
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“ touching you he heareth nothing but good.” Never-
theless, as the writer was going to have hinted, he
was not altogether satisfied about De la Pole’s pro-
spects ; but on second thoughts the expression of sus-
picion was struck out of the letter. One thing, how-
ever, there was no concealing : it was all Killingworth
could do to get him to furnish a gown for De la Pole
and a gown and bonnet for Sir George Nevil. Con-
cerning some further advances he had been asked to
make for De la Pole’s servants, and for payment of a
debt to “ the host in Zwolle,” he hesitated to give an
answer. We next come to a singular passage. Whether
“ Mr. Paul,” who is now mentioned by name, be the
friend above alluded to is not absolutely certain; but
there can be no doubt he is the Paul Zachtlevent

A creditor mentioned in another letter. This Paul, it appears,

of Perkin
‘Warbeck,

had lent money to Perkin Warbeck, whom he calls the
duke of York; and in order to obtain repayment, he
was reduced to two very unpromising alternatives. The
first was to send in his claim to Henry VII, threaten-
ing, if the king did not discharge it, to give his utmost
support to De la Pole; the second was, to obtain a
certificate signed by De la Pole, that Perkin Warbeck
was the true duke of York, on which he believed that
the king of Denmark and the duke of Pomerania
would grant him letters of marque against the English
merchants. .
The stipulation for De la Pole’s ransom already men-
tioned is dated 24th of September 1505. He retired
again into Philip’s territory, and the next notice is a
letter written by himself from Namur on the 17th of
November.!! It was but a change of keepers, for here
too, he was in prison, the rigor of his confinement
only mitigated by promises from Philip, to which, in

! Page 370.
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his despair, he attached an unreal value.! Philip was

then preparing to embark for his new kingdom of
Castile, and De la Pole seems to have been anxious
before he left to obtain some pecuniary relief for him-

self and his brother. He endeavoured to make friends

with some of Philip’s council. His old creditors at

Aix were advised to wait upon the King of Castile.
They returned empty-handed and again dunned his
brother for their money. They threatened to proclaim
Edmund to the world as a perjured promise-breaker,

and gave significant hints to Richard that if he could

not satisfy their claims they would sell him to King
Henry. For the possession of his person, alive or

dead, Henry was ready to pay them all that they
demanded ; and Richard feared to be seen in the streets Danger of
of Aix, lest he should be seized and delivered up to per
some emissary of England. His brother sent Oyskerk at Aix.
and Killingworth to Philip to obtain a remedy; but
several weeks passed away, and Richard was still in

the same precarious situation. On the 4th of January
following he wrote to his brother :—

“ I have received your letter by Sir Thomas, the morrow
after New Year’s Day, by the which I have no comfort. And
here I lie in great pain and poverty for your grace, and no
manner of comfort I have of your grace or none other;
nor none i8 coming, as far as I can see. Wherefore I pray
God to send me out of this world. Sir, as for the matter that
1 sent you word of, ye sent me word ye could not do nothing
therein because ye were in the King of Castile’s hands; and
the same answer I have made, and as soon as I have any word
of it, I shall inform your grace thereof. Sir, I have put away
all my folks, and the bringer hereof can show you what
danger I am in. Sir, by my truth, ye deal very hardly with
me, I being your brother, in many things. I know not what
the meaning is, a8 God knoweth.”*

' Page 276. 2 Ellis’ Letters, Third Series, i.
129, 130.
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These are sad and painful words enough, but
Edmund’s fate was still more unhappy. The time
was now at hand when the protection he had received
from Philip was to be withdrawn, and himself de-
livered to his mortal enemy. Philip set sail in the
beginning of January, and was driven by stress of
weather to land in England. Henry took advantage
of the accident to show him a little kingly hospitality,
invest him with the garter, and obtain from him some
concessions, of which one was the delivery of Edmund
De la Pole. Unconscious of what awaited him, the
prisoner at Namur meanwhile proposed making ‘over-
tures to Henry for a reconciliation. Misfortune had
not taught him humility. His commission to Killing-
worth and Griffith to treat on this subject, is worded
in the style of a sovereign prince, and the object of it
is stated to be to appease “the troubles that are in the
“ realm of England by reason that it standeth betwixt
“ the King of England and me as it doth.” The terms
on which he would condescend to receive the king’s
pardon were inconceivably extravagant. The earldom
of Suffolk to which the king had limited him in the
days of his loyalty was not enough for him now; he
demanded the dukedom. The dukedom itself was not
enough for him without the restoration of certain
lands which Edward IV. had compelled his father to
release to the college of Windsor. As it was possible
Philip might wish to keep him in captivity, Henry
himself was to use efforts for his liberation, and to
respect the rights of his widow and daughter if he
should die in prison. William De la Pole and his
other adherents in England were to be set free. On
these conditions he would consent to be the king’s
true subject.

While De la Pole was thus, within the walls of a
prison at Namur, offering conditions of reconciliation
to Henry, Philip in whose power he was, having been

